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Realização Apoio Execução

OBJETIVOS DA PESQUISA

• Produzir um painel de informações públicas sobre consciência ambiental
no país;

• Continuar uma série histórica iniciada em 1991 sobre este mesmo tema;
• Conhecer os hábitos de consumo da população brasileira;

• Sondar sobre hábitos e atitudes pró meio ambiente, conhecimento sobre
desenvolvimento sustentável e temas associados.

• As entrevistas domiciliares foram realizadas entre os dias 15 e 30 de
maio de 2012.

PERÍODO DE CAMPO
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AMOSTRA

• A margem de erro ficou entre 2,0% e 2,5%

• Foram realizados 2.201 entrevistas junto ao público acima de 16 anos
nas 5 regiões do Brasil.
• O plano amostral foi desenvolvido através de amostragem por
conglomerados. Os municípios e os setores censitários foram sorteados
pelo método PPT (Probabilidade Proporcional ao Tamanho), considerando
se o setor era urbano/rural e definindo as cotas de sexo, idade (conforme
Censo IBGE 2010) e condição de atividade (conforme PNAD 2009) para
coleta das respostas.

Região Amostra obtida % Ponderação
Sudeste 603 42,0%
Nordeste 401 28,0%
Sul 400 14,5%
Norte 394 8,0%
Centro-Oeste 403 7,5%
Total 2201 100,0%

Distribuição amostral
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DADOS SOCIODEMOGRÁFICOS

SEXO 

IDADE

51%

49%

Masculino Feminino

22,5% 23%

10%

18%

28%

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 39 
anos

40 a 49 
anos

50 anos ou 
mais

ESCOLARIDADE

7%

44%
39%

9,4%

Analfabeto ou sabe ler 
e escrever mas não 
frequentou escola

Ensino Fundamental Ensino Médio Ensino Superior/ Pós 
Graduação

ENTREVISTADO AINDA ESTÁ 
ESTUDANDO?

15,5%

84,5%

Sim Não

RENDA FAMILIAR

19,5%

41%

28%

7%
2% 3%

Até 1 SM De 1 a
2 SM

De 2 a 
5 SM

De 5 a 
10 SM

Acima 10 
SM

NR

Média 1.661,19R$  
Mediana 933,50R$     

67%

33%

PEA Não PEA

SITUAÇÃO ECONÔMICA DO 
ENTREVISTADO



Estimulada
1 opção

Realização Apoio Execução

CONHECIMENTO SOBRE A RIO+20 

DO QUE VAI TRATAR A RIO +20? (APENAS PARA QUEM DISSE SIM)

Sim
22%

Não
78%

89%

6% 5%

Vai mudar a maneira como 
nós usamos os recursos 

naturais do planeta

Vai tratar da crise 
econômica da América 

Latina 

Vai celebrar os 20 anos de 
vitória do combate a fome 

na África 



Estimulada
1 opção
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CONHECIMENTO SOBRE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

O QUE É? (APENAS PARA QUEM DISSE SIM)

Não
53%

Sim
47%

69%

26%

5%

Garantir que os recursos naturais não 
sejam destruídos pelos seres 

humanos

Cuidar do meio ambiente, das 
pessoas e da economia do país ao 

mesmo tempo.

Produzir cada vez mais com 
combustível fóssil como o petróleo e 

o gás abundante em nosso país.
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Muito 
orgulho 

43%
Pouco 

orgulho
48%

Nenhum 
orgulho

9%

SENTIMENTO EM RELAÇÃO AO BRASIL ATUAL

Espontânea 
1 opção

PRINCIPAIS MOTIVOS DE ORGULHO %
Meio ambiente 28%
Desenvolvimento Socioeconômico 22%
Características da População 20%
Pacifismo 13%
Cultura 6%
Qualidade de vida 1%
NS/NR 9%



Espontânea 
1 opção

Realização Apoio Execução

IMPORTÂNCIA DA PROTEÇÃO E CUIDADO COM O MEIO AMBIENTE

Importância de cuidar/proteger o 
meio ambiente - 2012

%

Sobrevivência 65%
Futuro melhor 15%
Preservação 8%
Prevenção de Catástrofe 4%
Responsabilidade Socioambiental 1%
NS/ NR 6%



Estimulada
3 opções
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1%

5%

7%

4%

3%

21%

9%

11%

15%

5%

12%

25%

63%

54%

59%

1%

3%

3%

8%

4%

14%

12%

10%

13%

4%

20%

28%

66%

55%

48%

1%

2%

4%

10%

7%

15%

18%

12%

15%

6%

27%

24%

58%

57%

38%

2%

1%

1%

3%

5%

7%

8%

8%

11%

13%

23%

32%

34%

65%

81%

Não Respondeu

Dívida externa

Reforma Agrária

Inflação/controle de preços

Falta de ética

Custo de vida

Distribuição de renda

Falta de fé

Moradia

Meio Ambiente 

Políticos

Educação

Desemprego 

Violência/ Criminalidade

Saúde/ Hospitais

1997 2001 2006 2012
PRINCIPAIS PROBLEMAS DO BRASIL



Estimulada
3 opções

Realização Apoio Execução

MUDANÇA DE RANKING DOS PRINCIPAIS PROBLEMAS DO BRASIL

25% 28%
24%

32%

63%
66%

58%

34%

54%

55%
57%

65%

59%

48%
38%

81%

1997 2001 2006 2012

Educação Desemprego Violência/ Criminalidade Saúde/ Hospitais



Estimulada
3 opções

Realização Apoio Execução

PESSOAS QUE DISSERAM QUE O PRINCIPAL PROBLEMA DO BRASIL 
É O MEIO AMBIENTE

5%
4%

6%

13%

1997 2001 2006 2012

Meio Ambiente



Estimulada
3 opções
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PRINCIPAIS PROBLEMAS AMBIENTAIS DO MUNDO

63,5%

47%

37%

35%

29%

21%

19%

10%

8%

7%

6%

2%

2%

1%

0,5%

0%

Desmatamento de florestas

Poluição de rios, lagos e outras fontes de água

Poluição do ar

Aumento do volume de lixo

Camada de ozônio

Desperdício de água e energia nas cidades

Poluição de mares

Mudanças do clima

Extinção de espécies de animais e plantas

Consumo exagerado de sacolas plásticas

Poluição produzida por pesticidas e fertilizantes

Chuva ácida

Desaparecimento de populações tradicionais

Desertificação

Nenhum destes

Não Respondeu



Espontânea 
3 opções

Realização Apoio Execução

PRINCIPAIS PROBLEMAS AMBIENTAIS DO BRASIL

1997 2001 2006 20121992

47%

2%

1%

10%

2%

4%

18%

39%

46%

36%

1%

5%

13%

4%

13%

26%

45%

25%

2%

1%

7%

7%

1%

7%

15%

29%

49%

7%

13%

1%

5%

1%

13%

10%

6%

31%

43%

65%

1%

10%

2%

3%

3%

3%

6%

6%

9%

10%

28%

36%

47%

67%

Nenhum

Não sabe/não opinou

Falta de conscientização ambiental da população

Consumo exagerado de sacolas plásticas

Poluição produzida por pesticidas e fertilizantes

Falta de saneamento

Extinção de espécies de animais/plantas

Mudanças do clima

Camada de ozônio

Desperdício de água

Aumento do volume de lixo

Poluição do ar

Poluição dos rios, lagos e outras fontes de água

Desmatamento de florestas
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SÉRIE HISTÓRICA - PESSOAS QUE DISSERAM NÃO HAVER PROBLEMA AMBIENTAL 
NO BRASIL OU NÃO SOUBERAM OPINAR

47%

36%

32%

14%
11%

1992 1997 2001 2006 2012
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RESPONSÁVEIS POR SOLUCIONAR OS PROBLEMAS DO MEIO 
AMBIENTE

1997 2001 20121992

33%

30%

51%

39%

15%

28%

11%

12%

12%

6%

9%

10%

12%

8%

1%

33%

35%

43%

36%

19%

32%

15%

13%

11%

7%

9%

11%

10%

4%

1%

38%

46%

44%

36%

17%

24%

12%

16%

14%

2%

3%

10%

6%

4%

2%

61%

54%

48%

46%

21%

14%

11%

9%

9%

4%

4%

4%

4%

1%

0,1%

Governo Estadual
Prefeitura

Governo Federal
Cada um de nós

As comunidades locais
Entidades ecológicas

Meio de comunicação
Os líderes mundiais

Empresários
Militares

Igreja
Organizações internacionais

Cientistas
Não sabe/não opinou

Nenhum destes/outros



Estimulada
3 opções

Realização Apoio Execução

MUDANÇA DE RANKING DOS PRINCIPAIS RESPONSÁVEIS POR 
SOLUCIONAR OS PROBLEMAS DO MEIO AMBIENTE

33%

33%
38%

61%

30%

35%

46%
54%

51%
43%

44% 48%

1992 1997 2001 2012

Governo Estadual Prefeitura Governo Federal



Estimulada
1 opção
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CONHECIMENTO DO QUE É UMA ÁREA PROTEGIDA

QUAL A PRINCIPAL FUNÇÃO DE UMA ÁREA PROTEGIDA? (APENAS PARA QUEM DISSE SIM)

Sim
56%

Não
44%

49%
40%

7% 3%

62%

33%

4% 1%

Proteger todas as 
espécies vivas 

características de 
determinada região

Proteger animais ou 
plantas ameaçadas de 

extinção

Ser uma área para 
pesquisa

Ser um território 
dedicado ao lazer e ao 

turismo

2006 2012



Estimulada
3 opções
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CONHECIMENTO SOBRE DESTRUIÇÃO DA BIODIVERSIDADE

QUAIS ELEMENTOS FAZEM PARTE DA BIODIVERSIDADE? (APENAS PARA QUEM OUVIU FALAR)

Já 
ouviu 
falar 
49%

Não 
ouviu 
falar 
50%

70% 72% 70%
62% 59%

46%
52%

0%

36%

17%

3%

92% 91% 89% 87% 86% 81% 81%
74%

67%

54%

10%

Florestas Plantas Animais Água Rios Mares Ar Minerais Homens
e mulheres

Cidades NS/NR

2006 2012



Estimuladas 
1 opção por questão

M i n i s t é r i o  d o  
Realização Apoio Execução

OPINIÕES SOBRE AFIRMAÇÕES A RESPEITO DO MEIO AMBIENTE

32%

31%

19%

16%

11%

4%

2%

3%

1%

1%

59,5%

65%

76,5%

82%

87%

4%

3%

1%

1%

1%

Os países pobres são os responsáveis 
pela destruição da natureza

Brasil tem uma natureza tão rica, que 
não precisa controlar a exploração de 

seus recursos naturais como outros 
países

A preocupação com o meio ambiente 
no Brasil é exagerada

O conforto do progresso importa mais 
que preservar a natureza

Conviveria com mais poluição se 
trouxesse mais emprego/melhores 

salários

Concordo Totalmente/Concordo em parte Não Concordo, nem discordo
Discordo Totalmente/ Discordo em parte NS



Estimulada
1 opção

Realização Apoio Execução

DISPOSIÇÃO EM CONTRIBUIR COM DINHEIRO PARA PROTEGER 
BIOMAS AMEAÇADOS – COM QUAL CONTRIBUIRIA?

38%

18%

5%
9%

3% 3%
0%

8%

15%

51%

19%

8% 7%
4% 3%

0%

7%
2%

Amazônia Mata 
Atlântica

Caatinga Pantanal Cerrado Manguezais Campos 
Sulinos

Nenhum 
destes/outra

Não sabe

2006 2012



Estimulada
1 opção
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CONHECIMENTO A RESPEITO DE CONSUMO SUSTENTÁVEL

O QUE É CONSUMO SUSTENTÁVEL? (APENAS QUEM DISSE SIM)

Sim
34%Não

66%

54%

34%

9%
3%

Consumo Sustentável é 
consumir produtos que não 
agridam o meio ambiente 

nem a saúde humana

Consumo Sustentável é 
evitar o desperdício de 

água e energia

Consumo Sustentável é 
consumir somente 

produtos que fazem bem a 
saúde.

Consumo Sustentável é 
comprar produtos mais 

baratos



Estimulada
1 opção

Realização Apoio Execução

FABRICADOS DE MANEIRA 
AMBIENTALMENTE CORRETA 

81%

4%
11%

4%

76%

17%

3% 4%

85%

12%
1% 1%

Ficaria mais 
motivado

Não faria diferença Ficaria menos 
motivado

Não Sabe

2001 2006 2012

MOTIVAÇÃO PARA COMPRA DE PRODUTOS:

CULTIVADOS ORGANICAMENTE

73%

13% 10%
5%

72%

17%
7% 4%

81%

14%

2% 2%

Ficaria mais 
motivado

Não faria 
diferença

Ficaria menos 
motivado

Não Sabe

2001 2006 2012



Estimuladas 
1 opção por questão

M i n i s t é r i o  d o  
Realização Apoio Execução

PESSOA QUE DECIDE A COMPRA NO DOMICÍLIO

49%

46%

45%

44%

37%

26%

24%

18%

17%

11,5%

15%

12%

17%

16%

11%

33%

31,5%

37%

38%

41,5%

39%

51%

43%

41%

1,5%

4%

1%

1%

6%

4%

15%

4%

2%

2%

5%

Alimentos

Roupas

Eletrodomésticos

Móveis

Eletroeletrônicos

Viagem de férias

Cursos como inglês e 
informática

Carro da família

Mulher Homem Ambos Filhos Outros Não sabe/não respondeu



Estimulada
3 opções

Realização Apoio Execução

COM QUE GASTARIA SE TIVESSE RENDA EXTRA

72%
57%

46%
34%

30%
25%

8%
4%
3%

2%
1%
1%

Colocaria na poupança ou em algum 
fundo para render mais

Reforma da casa 

Comprar um segundo imóvel

Compra de carro / Moto

Viajar para o exterior

Necessidade

Beleza/ estética

Roupas de marca/grife

Compra de uma TV de 
ultimo lançamento

Filantropia

Negócios

NS/NR



Estimulada
1 opção

Realização Apoio Execução

SEPARAÇÃO DO LIXO DA RESIDÊNCIA PARA RECICLAGEM

CRUZAMENTO POR TIPO DE SETOR

Sim
48%

Não
52%

Urbano Rural Total
Sim 50% 35% 48%
Não 50% 65% 52%
Total 87% 13% 100%

Separa 
o lixo?

Tipo de setor



Estimuladas 
1 opção por questão

M i n i s t é r i o  d o  
Realização Apoio Execução

QUEM PROMOVE A COLETA SELETIVA NO BAIRRO

36%
31% 29%

3%
1%

37%
33%

28%

3%
1%

38%
35%

24%

2% 1%

41% 40%

17%

2%
0,5%

Ninguém Prefeitura/Órgãos
ou empresas municipais

Catadores de lixo Comunidade ONGs

Latas

Garrafas

Papel

Embalagem de alimentos



Estimulada
3 opções
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ATITUDES COTIDIANAS PARA AJUDAR NA PROTEÇÃO DO 
MEIO AMBIENTE

ATITUDE 2001 2006 2012
Separar o lixo de sua casa, deixando papéis, vidros, plásticos, latas e restos de 
alimentos separados para serem reaproveitados

68% 78% 86%

Reduzir o consumo de energia elétrica na sua casa 62% 65% 61%
Eliminar o desperdício de água      57% 51% 58%
Reduzir o consumo de gás na sua casa 21% 16% 22%
Participar um domingo por mês de um mutirão de reflorestamento ou limpeza 
de rios e córregos

20% 17% 15%

Participar de campanhas de boicote a produtos de empresas que poluem o meio 
ambiente

15% 16% 11%

Pagar um imposto que seria usado para despoluir rios atingidos por esgotos 7% 7% 9%
Pagar mais caro por frutas, verduras e legumes cultivados sem produtos 
químicos

6% 10% 8%

Comprar eletrodomésticos mais caros desde que consumam menos energia 5% 8% 6%
Só adquirir animais silvestres se eles forem certificados pelo IBAMA 3% 3%
Contribuir em dinheiro para organizações que cuidam do meio ambiente 5% 4% 2%
Não sabe/não opinou 31% 1% 2%
Nenhum destes/Outros 1% 1% 1%



Estimuladas 
1 opção por questão

M i n i s t é r i o  d o  
Realização Apoio Execução

HÁBITOS FAVORÁVEIS AO MEIO AMBIENTE

41%

36%

32%

31%

30%

21%

16%

20%

25,5%

18%

10,5%

10,5%

17%

12%

39%

38%

50%

58%

59%

62%

71%

Jogar pilhas e baterias no lixo

Jogar vidros/cacos de vidro no lixo

Jogar remédios fora da
validade no lixo

Levar a própria sacola/carrinho

Evitar o uso de sacolas plásticas

Jogar tintas e solventes no lixo

Jogar o óleo usado na pia

Pratica sempre Pratica pouco Nunca praticou



Estimulada
1 opção

Realização Apoio Execução

63%

29%

6%

2%

Já economizamos bastante e tomamos 
medidas para que o consumo seja 

consciente

Adotamos apenas algumas medidas 
para diminuir o consumo mas acredito 

que podemos economizar mais

Ainda não tomamos nenhuma medida 
concreta para economizarmos, mas já 

estamos estudando algumas

Ainda não tomamos nenhuma medida 
concreta para economizarmos e não 

estamos pensando nisso no momento

MEDIDAS PARA ECONOMIA DE CONSUMO DE ÁGUA NO DOMICÍLIO

POTENCIAIS
98%

PROATIVOS
92%



Estimuladas 
1 opção por questão

M i n i s t é r i o  d o  
Realização Apoio Execução

EM SUA CIDADE HÁ CAMPANHAS PARA REDUZIR O USO DE 
SACOLAS PLÁSTICAS?

Sim
35%

Não 
62%

NS
3%

Sim
76%

Não
24%

ADESÃO À CAMPANHA PARA REDUZIR 
CONSUMO DE SACOLA PLÁSTICA

(PARA QUEM SABE QUE HÁ CAMPANHA EM SUA CIDADE)



Estimulada
1 opção

Realização Apoio Execução

INTERESSE EM ADERIR A CAMPANHA PARA REDUÇÃO DO 
CONSUMO DE SACOLAS PLÁSTICAS 

(PARA QUEM NÃO SABE SE HÁ OU PARA CIDADES QUE NÃO TÊM 
A CAMPANHA – 62%)

Sim
85%

Não 
9%

NS/NR
6%



Estimuladas 
1 opção por questão

M i n i s t é r i o  d o  
Realização Apoio Execução

AVALIAÇÃO DA ATUAÇÃO DE ÓRGÃOS, GRUPOS E ENTIDADES 
NA DEFESA DO MEIO AMBIENTE 

41%

35%

35%

20%

21%

19%

16%

14%

10%

Entidades ecológicas

Meios de comunicação

Cientistas

Governo Federal

Organizações internacionais

Comunidade/
associação de moradores

Governo Estadual

Prefeitura

Empresários

Muito Boa/ 
Boa



Estimuladas 
1 opção por questão

M i n i s t é r i o  d o  
Realização Apoio Execução

AVALIAÇÃO DA ATUAÇÃO DE ÓRGÃOS, GRUPOS E ENTIDADES
NA DEFESA DO MEIO AMBIENTE

55%

49%

48%

44%

37%

26%

24%

19%

16%

Empresários

Prefeitura

Comunidade/ associação de 
moradores

Governo Estadual

Governo Federal

Organizações internacionais

Meios de comunicação

Cientistas

Entidades ecológicas

Ruim/ Muito Ruim



Estimulada
1 opção

Realização Apoio Execução

CONHECE O CONCEITO DE EMPRESA CIDADÃ?

Já ouviu 
falar 
23%

Não 
ouviu 
falar
76%

NR
1,0%



Estimulada
3 opções

Realização Apoio Execução

VALORES E AÇÕES QUE DEVEM SER RESPEITADOS PARA ATENDER AO
CONCEITO

Soma

*

*

Respostas relacionadas à meio 
ambiente 

41%

24%

18%

12%

2%

2%

Empresa que cuida da saúde e 
da educação de seus 

funcionários

Empresa que procura não 
agredir o meio ambiente

Empresa que faz benefícios 
como creches e postos de saúde 

para a comunidade ou cidade 
onde se localiza

Empresa que procura reduzir o 
uso de recursos naturais como 

água e energia

Empresa que se ocupa do lazer 
da população, patrocinando 

times de futebol e outros 
esportes

NS/NR

74%

71%

58%

56%

19%

5%

Empresa que procura não 
agredir o meio ambiente

Empresa que cuida da saúde e 
da educação de seus 

funcionários

Empresa que faz benefícios 
como creches e postos de 

saúde para a comunidade ou 
cidade onde se localiza

Empresa que procura reduzir o 
uso de recursos naturais como 

água e energia

Empresa que se ocupa do lazer 
da população, patrocinando 

times de futebol e outros 
esportes

NS/NR

1ª opção



Estimuladas 
1 opção por questão

M i n i s t é r i o  d o  
Realização Apoio Execução

DISPOSIÇÃO EM AJUDAR UMA ORGANIZAÇÃO ECOLÓGICA

69%

56%

26%

15%

64%

54%

33,7%

16%

Trabalhar como 
voluntário

Tornar-se membro Contribuir com 
dinheiro

Não sabe/não 
opinou

2006 2012



Estimulada
1 opção

Realização Apoio Execução

PARTICIPAÇÃO EM ALGUMA AÇÃO EM PROL DO MEIO AMBIENTE

ÚLTIMA AÇÃO EM QUE PARTICIPOU (APENAS PARA QUEM DISSE SIM)
43%

20%
15% 16%

1% 1%

Lixo Plantio de 
árvores

Mobilização de 
pessoas

Mutirão para 
limpeza

Proteção Outros

Sim
20%

Não
80%



Estimulada
1 opção

Realização Apoio Execução

NÍVEL DE INFORMAÇÃO SOBRE MEIO AMBIENTE E ECOLOGIA

Muito bem 
informado/ 

Bem 
informado

13%

Mais ou 
menos 

informado
57%

Muito mal 
informado/ 

Mal 
informado

29%



Estimulada
3 opções
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ONDE BUSCA INFORMAÇÕES SOBRE MEIO AMBIENTE

83%

29,5%

29%

27%

11%

10%

7%

6%

5%

2%

0,4%

Televisão

Internet

Jornais

Rádio 

Revistas

Amigos e parentes 

Livros ou publicações 
especializadas

Nenhum destes/Outros 

Instituições de ensino como escolas, 
universidades/faculdades, etc.

Instituições ou órgãos de pesquisa ambiental

Não sabe/não opinou



// 
//

//
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CONCLUSÕES



Estimuladas 
1 opção por questão

M i n i s t é r i o  d o  
Realização Apoio Execução

.
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CONHECIMENTO SOBRE A RIO+20 

POR REGIÃO 

Norte Nordeste Sul Sudeste Centro-
Oeste

TOTAL

A Rio + 20 vai tratar da crise 
econômica da America Latina 

12% 14,5% 5% 2,5% 13% 6%

A  Rio+20 vai celebrar os 20 
anos de vitória do combate a 

fome na África 
5% 11% 3,5% 4% 5% 5%

A Rio+20 vai mudar a maneira 
como nós usamos os recursos 

naturais do planeta
83% 74,5% 92% 94% 82% 89%

TOTAL 6% 17% 23% 49% 5% 100%

CONHECIMENTO DA RIO+20
REGIÕES
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CONHECIMENTO SOBRE A RIO+20 

POR ESCOLARIDADE

Analfabeto ou 
Sabe ler e 

escrever, mas 
não cursou 

escola

Até 8ª série do 
1º grau

2º grau 
completo ou 
incompleto

Superior / Pós-
graduação

Total

A Rio + 20 vai tratar da 
crise econômica da 

America Latina 
15% 7% 7% 3% 6%

A  Rio+20 vai celebrar os 20 
anos de vitória do combate 

a fome na África 
29% 6% 4% 3% 5%

A Rio+20 vai mudar a 
maneira como nós usamos 

os recursos naturais do 
planeta

57% 87% 89% 95% 89%

Total 2% 31% 45% 22% 100%

CONHECIMENTO
 DA RIO+20

ESCOLARIDADE
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CONHECIMENTO SOBRE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 

POR TIPO DE SETOR CENSITÁRIO

Urbano Rural TOTAL

Desenvolvimento Sustentável é cuidar do meio 
ambiente, das pessoas e da economia do país ao 

mesmo tempo
27% 19% 26%

Desenvolvimento Sustentável é produzir cada vez 
mais com combustível fóssil como o petróleo e o gás 

abundante em nosso país
5% 3% 5%

Desenvolvimento Sustentável é garantir que os 
recursos naturais (água, solo, plantas, minerais) não 

sejam destruídos pelos seres humanos
68% 79% 69%

TOTAL 87% 12,5% 100%

CONHECIMENTO
SOBRE DESENVOLVIMENTO

SUSTENTÁVEL

SETOR
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CONHECIMENTO SOBRE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 

POR SEXO

Masculino Feminino TOTAL

Desenvolvimento Sustentável é cuidar do meio 
ambiente, das pessoas e da economia do país ao 

mesmo tempo
25% 28% 26%

Desenvolvimento Sustentável é produzir cada vez 
mais com combustível fóssil como o petróleo e o 

gás abundante em nosso país
6% 3% 5%

Desenvolvimento Sustentável é garantir que os 
recursos naturais (água, solo, plantas, minerais) 

não sejam destruídos pelos seres humanos
69% 69% 69%

TOTAL 55% 45% 100%

CONHECIMENTO
SOBRE DESENVOLVIMENTO 

SUSTENTÁVEL

SEXO
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CONHECIMENTO SOBRE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

POR IDADE

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 39 
anos

40 a 49 
anos

50 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Total

Desenvolvimento Sustentável é cuidar do meio 
ambiente, das pessoas e da economia do país ao 

mesmo tempo
28% 25% 25,5% 26% 30% 21% 26%

Desenvolvimento Sustentável é produzir cada vez 
mais com combustível fóssil como o petróleo e o 

gás abundante em nosso país
6% 6% 3% 4% 4,5% 3% 5%

Desenvolvimento Sustentável é garantir que os 
recursos naturais (água, solo, plantas, minerais) 

não sejam destruídos pelos seres humanos
66% 69% 72% 69% 66% 76% 69%

TOTAL 26% 25% 10% 18% 12,5% 9% 100%

CONHECIMENTO
SOBRE DESENVOLVIMENTO

SUSTENTÁVEL

IDADE
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Analfabeto ou 
Sabe ler/ 

escrever, mas 
não cursou 

escola

Até 8ª série do 
1º grau

2º grau 
completo/ 
incompleto

Superior/ Pós-
graduação

Total

Desenvolvimento Sustentável é 
cuidar do meio ambiente, das 

pessoas e da economia do país ao 
mesmo tempo

25% 24% 27% 27% 26%

Desenvolvimento Sustentável é 
produzir cada vez mais com 

combustível fóssil como o petróleo 
e o gás abundante em nosso país

12% 3% 4% 10% 5%

Desenvolvimento Sustentável é 
garantir que os recursos naturais 

(água, solo, plantas, minerais) não 
sejam destruídos pelos seres 

humanos

64% 73% 69% 63% 69%

Total 3% 32% 49% 16% 100%

CONHECIMENTO
SOBRE 

DESENVOLVIMENTO
SUSTENTÁVEL

ESCOLARIDADE

CONHECIMENTO SOBRE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 

POR ESCOLARIDADE
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CONHECIMENTO SOBRE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 

POR RENDA

Até R$ 622,00 
(até 1 SM)

De R$ 623,00 a 
R$ 1244,00 (de 

1 a 2 SM)

De R$ 1245,00 a 
R$ 3110,00 (de 

2 a 5 SM)

De R$ 3111,00 a 
R$ 6220,00 (de 

5 a 10 SM)

Acima de R$ 
6220,00 (acima 

de 10 SM)
TOTAL

Desenvolvimento Sustentável é 
cuidar do meio ambiente, das 

pessoas e da economia do país ao 
mesmo tempo

23% 27% 26,5% 26% 35% 26%

Desenvolvimento Sustentável é 
produzir cada vez mais com 

combustível fóssil como o petróleo 
e o gás abundante em nosso país

4% 5% 4% 4% 10% 5%

Desenvolvimento Sustentável é 
garantir que os recursos naturais 

(água, solo, plantas, minerais) não 
sejam destruídos pelos seres 

humanos

73% 68,5% 70% 70% 55% 69%

TOTAL 13% 40% 31,5% 9% 3% 100%

CONHECIMENTO
SOBRE DESENVOLVIMENTO

SUSTENTÁVEL

Renda
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RECONHECIMENTO DE ELEMENTOS COMO PARTE DO MEIO AMBIENTE

Tabela comparativa 1992 1997 2001 2006 2012

Matas 61% 69% 73% 77% 92%
Rios 56% 67% 72% 75% 91%
Água 59% 69% 70% 79% 89%
Animais 58% 66% 59% 67% 88,5%
Solo/terra 47% 58% 50% 66% 88%
Ar 53% 64% 58% 68% 85%
Mares 39% 53% 49% 52% 84%
Campos/sítios/fazendas 40% 42% 36% 52% 81%
Minerais 28% 37% 29% 38% 80%
Indígenas 33% 27% 25% 23% 74%
Homens e mulheres 45% 38% 30% 40% 74%
Planetas 20% 20% 22% 21% 73%
Energia 24% 27% 24% 24% 67,5%
Cidades 22% 19% 18% 19% 67%
Favelas 18% 15% 16% 14% 55%
Não respondeu 10% 6% 4% 1% 35%
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EM SUA CIDADE HÁ CAMPANHAS PARA REDUZIR O USO DE SACOLAS PLÁSTICAS?

POR REGIÃO

Norte Nordeste Sul Sudeste
Centro-
Oeste

Total

Sim 15% 19% 35,5% 52% 17% 35%
Não 83% 81% 61% 44% 66% 62%
NS 2% 0% 3% 4% 17% 3,5%

Total 8% 28% 14% 42% 7% 100%

Região
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• Sempre que possível, os dados de 2012 serão comparados com as edições anteriores da
pesquisa, realizadas em 1992,1997, 2001 e 2006.

• Em alguns gráficos e tabelas, aparece a resposta “outros”. Essa opção refere-se ao total
de respostas que obtiveram índices de citação muito baixo e, que, portanto, não serão
consideradas para efeito de análise.

• As tabelas poderão ou não fechar em 100% devido ao somatório das questões de
múltipla escolha ou arredondamento dos números no processamento dos resultados.

• Categorias que apresentarem “-” (traço) são aquelas onde não houve nenhuma citação.

NOTAS PARA LEITURA DOS DADOS
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